



滨州经济技术开发区：

深耕七大专业园区 打造招商引资新高地

本报记者 赵旭东 通讯员 韩璐

编者按

作为国家级经济开发区，2024年，滨州经济技术开发区以改革、创新为主线，紧紧围绕市委、市政府决策部署，以战略新兴产业为突破，全力打造产业集聚区、创新示范区、开放先行区、生态样板区和改革引领区，深化管理制度改革，深耕七大专业园区，打造招商引资新高地。

2024年，滨州经济技术开发区全力推动“五区建设”，依托现有产业基础，梳理“八大优势”，重点打造先进材料、低空经济、智能制造、新能源汽车零部件、生物医药和新型农业、文旅融合“5+2”现代产业体系。

其间，按照“企业布局园区化、产业发展集群化、产品品牌高端化”的要求，规划建设了黄河科技产业园、高端装备制造产业园、数字经济产业园、新能源新材料产业园、智慧制造产业园、现代服务业集聚区、互联网产业园7个专业园区，推动企业向园区集聚，产业向园区集群。先后引进集生产、研发、测试、应用等功能于一体的滨州航空航天产业园、国科天骥光刻胶等产业链驱动项目，在低空经济、人工智能、先进材料等战略新兴产业方面实现新突破。

2024年5月，蜂巢航空滨州生产基地在滨州经济技术开发区航空产业园投产，同时首台HC-526无人机下线。

“滨州有良好的空域资源，优良的营商环境和紧密的产业链配套。”滨州航空航天产业园入驻企业蜂巢航空北京科技有限公司总经理李威对蜂巢航空滨州生产基地发展充满信心。

与无人机产业方兴未艾一样，滨州经济技术开发区新材料产业也实现了新的突破。

国科天骥山东新材料有限公司总经理许箭谈

起企业光刻胶生产时说：“我们的光刻胶达到国际水平，打破多项国际垄断。”

一项项新的突破，一个个新的成绩，得益于滨州经济技术开发区深化体制机制改革，将自身优势与招商引资项目相融相合。

2024年，滨州经济技术开发区健全完善项目信息搜集、考察筛选、对接谈判、评审决策、落地服务的“招商引资项目落地工作全流程”机制，根据全区规划布局，组建了五大产业招商专班，抽调全区骨干精英，进行实体化办公，重点聚焦新能源、智能制造、航空航天、先进材料与装备等新兴产业，开展特色化、精细化、契合化招商，定期调度、跟踪问效项目进展情况。

滨州经济技术开发区商务局局长李安琪用一组数据介绍了2024年滨州经济技术开发区招商引资开展情况：“2024年，滨州经济技术开发区赴京津冀、长三角、大湾区等20多个大中城市开展招商洽谈活动70批次，参加和举办滨州（上海）新一代信息技术产业推介会、跨国领导人青岛峰会、第二十四届中国国际投资贸易洽谈会、第九届国际（三亚）铝产业链绿色发展高峰论坛等招商推介活动15次；接待来滨客商270多人次，对接洽谈项目达127个。”

以招引为导向，以落地为目的。滨州经济技术开发区严格落实招商一个投资主体、一支基金团队、一家国企参与、一组金融平台、一个承载县区“五个一”模式，建立健全招商引



资金过程管控服务机制。优化营商环境，出台一揽子惠企政策，统筹资源整合，全面摸排、梳理土地、厂房等要素资源，提升招引项目承载能力。

“为企业、为项目开展一对一定制化服务，超前服务，打造一流营商环境，让企业舒心，让企业家满意。”滨州经济技术开发区商务局副局长、审批准局局长李淑红将滨州经济技术开发区的服务实践定义为定制化服务。

同时，滨州经济技术开发区成立总规模达80亿元的滨州产业投资基金，打造全市供应链金融中心，支持战略性新兴产业和未来产业提速发展；设立1亿元人才专项基金，打造人才培育交流平台，加快人才集聚。目前，滨州经济技术开发区有鲁文大健康产业园、中农金旺高效农

业、赛尔（滨州）环渤生物数字科技有限公司生命科学等25个在谈项目，大通（国际）矿业装备智造产业园、新型智能网联新能源车基础设施“三网融合超充城市”、鸿运制氧等22个项目已签约，签约资金184.64亿元；新型光子晶体光纤及惯导及产业化、6万吨再生资源利用、蜂巢无人机等12个项目，投资34.97亿元，已开工建设，其中银座集团开发区店（银座茂）已正式运营，成为西区商业新地标。

滨州银座茂总经理董红说起投资滨州经济技术开发区时，用了“两个好”来形容：“我们之所以落户滨州经济技术开发区，是因为这里的环境好，一是生态环境好，二是营商环境好。我们将与滨州经济技术开发区深度合作，实现互利共赢。”

杜店街道：

多维发力推进“升规纳统” 纳统企业数量位居全市前列

本报记者 赵旭东 通讯员 张丹丹 于朝永

近年来，滨州经济技术开发区杜店街道紧紧围绕市区两级“升规纳统”工作部署，积极创新转变工作思路，在完善机制、靶向培育、优化服务、后续监测等方面多维发力，高

效挖掘经济增长点，为全市经济高质量发展贡献力量。2024年度，完成纳统企业43家，其中月度纳统14家；7家企业纳统资料正在审核过程中，纳统企业数量位居全市前列。

完善工作机制，吃透纳统政策，解决“不会纳统”问题

成立由党工委书记、办事处主任任组长的纳统工作领导小组，将辖区经营主体按行业精准分类，下设工业、服务业、贸易业等6大纳统专班，街道17名副科级以上干部、21名社区书记具体负责，按照属地管理和行业管理相结合的原则进行纳统分工，分区划片开展工作。街道主要负责

同志定期调度纳统情况，每月召开一次纳统碰头会，每天调度纳统企业进度，倒逼各纳统专班成员全面吃透“四上”企业的类别、特点、纳统标准，熟悉政策、熟练业务，实时精准掌握行业内拟纳统企业情况，彻底解决底数不清、业务不熟、思想不重视问题。

深入摸排挖潜，实现靶向培育，解决“怎么纳统”问题

积极向上对接，用好税务部门定期推送的“准四上”企业营收信息，深入分析企业纳税、产值上报、营收等指标，掌握达标企业名录；发挥主城区街道商圈多、楼宇多、市场主体多的优势，结合经济普查和“千企万户”大走访活动，以康养片区、现代服务业片区、科创城片区内的7000余家各类市场主体为重点，逐户上门对接，全覆盖梳理摸排，向楼宇要效益，向商圈要数据，将近限的纳统主体找出来，报出来，确保经营主体全面摸排到位、“颗粒归仓”。建立“小升规”重点企业培育库，对

库中122家企业开展梯次培育，对达到升规标准80%的成长型企业，及时纾困解难，帮助对上争取优惠政策，鼓励企业进一步拓展产业链，尽快达到升规标准；对达规未纳统企业，强化沟通摸清未入规原因，盯靠跟踪服务，分类施策，引导企业主动入库。山东瀚氏新能源技术有限公司达规后，公司总部一直未出具纳统授权委托书，纳统专班掌握情况后立即与该公司上海总部对接沟通，在系统关网前拿到总部委托书，在全区率先实现规模工业企业纳统破零。

强化服务力度，提高纳统质效，解决“不愿纳统”问题

建立领导班子包保责任制，对培育库内企业，每周一次深入企业及相关负责人开展面对面交流，及时了解企业困难和诉求。今年以来，帮助解决企业在资金、土地等方面问题100余件。及时梳理市、区纳统优惠政策推送给各类市场主体，将四大行业的纳统标准、纳统流程、纳税政策和优惠条件做成明白纸，

发放给企业负责人和财务人员，让企业一读就知、一看就懂，让市场主体充分了解、熟悉、掌握纳统政策。邀请市区统计部门业务骨干上门开展专业培训30余场次，现场讲解纳统业务知识，通过以案释法、以案释感的方式，为企业讲透同行业纳统后的发展态势，打消企业纳统后要多交税的顾虑。

加大申报指导，强化后续监测，解决“统而不成”问题

实施统计指导和税务指导双向指导，对申请人入统的重点企业，邀请统计、税务部门业务骨干坐镇指导，帮助企业做好资料准备，报表填报等工作，并提出专业性更强、操作性更强的指导意见，打通纳统材料审核渠道，合力实现高效优质的资料填报工作。强化企业入统后跟踪服务，加大年定报监测，确保统计报表数据的客

观性和准确性，新纳统企业财务管理数据上报更规范，发展潜力进一步显现。山东智盛纺织有限公司于2024年8月27日注册成立，当年11月开始经营收入达到2000万元，随即提交相关纳统资料，实现月度纳统。经了解，该企业2024年11月、12月份共实现营业收入4286.9万元，经营收入呈现稳步增长态势，纳统成效明显。

黄河滨州经济技术开发区段 获评2024省级美丽幸福河湖

本报讯（记者 赵旭东 通讯员 韩璐 报道）日前，黄河滨州经济技术开发区段获评2024省级美丽幸福河湖。

开发区境内河道全长14.7公里，所辖河道是1855年河南兰考县铜瓦厢决口改道夺大清河入海形成，宽度200—500米，属人工控制弯曲性窄河道。

据了解，黄河在滨州经济技术

锚定走在前 争当建设“科创经开”排头兵

沙河街道党工委书记、四级调研员 孙长生

息资源和浙江省山东商会桥头堡作用，积极对接在京浙沪人才资源，扩大招商“朋友圈”。同时，以共商共建为目标，合作发展了杭州市滨州市商会滨州联络处，并在沙河辖区圣都工贸有限公司成功举办揭牌仪式。二是整合优势资源，聚焦重点突破。围绕开发区主导产业需求，充分发挥宏诺、创丰等产业项目优势，突出产业链招商，今年以来，中裕万亩智慧农业产业园、三利食品、正泰光伏等12个项目相继落地建设。依托“五经普”基础数据，稳步推进升规纳统，建立优质企业纳统储备库，为服务企业发展壮大提供了有力支持。创新服务机制，完善“领导班子包保—服务专员联合—专班调度推进”责任制，实现点对点联系、一对一服务，有效解决企业在用地、用工、融资等方面难题。积极推进各方力量有效聚合，邀请辖区重点企业召开座谈会、恳谈会等活动6场，围绕开发区科创体系打造、重点项目建设等内

容共谋发展。

锚定高标准建设，打开经济发展新局面。一是激活西部经济，强化工业立办战略。牢固树立“项目为王”理念，聚焦开发区南部产业园区项目建设，依托辖区8个村拆迁土地，全力推进滨盛文旅、大通产业、环创环投等7个企业项目落地，为区域经济长远发展奠定基础。二是高标准建设中裕万亩智慧农业产业园。全力推进中裕项目落地，发挥龙头企业联农带农作用，以现代农业数字化模式，推动绿色种植标准化基地智慧产业化发展，项目建成后，可推进辖区蔬菜生产结构调整和产业优化升级，带动周边1300个农户蔬菜种植增收500万元以上。建立“种植能手”储备库，带动350余人就业，群众务工增收1050余万元，农户土地流转增收120万元，村集体增收20余万元。三是创新土地托管模式，扩大农业招商引资模式。提高土地资源利用效率，通过土地置换，推进土地连片种植，将辖区于家、中游等8个村的土地集中托管给山东滨供农业发展有限公司，盘活6000余亩土

地资源，加大农业项目招商引资力度，全力打造“滨供农产品保障基地”，为农业产业的可持续发展注入新的活力。

锚定高品质服务，释放要素集聚新动能。一是深入企业走访，精准对接需求。健全辖区企业常态化联络机制，完善企业走访责任清单。由专人精准对接企业需求，围绕“一企一策”制订企业帮扶策略，累计解决问题300余个，有效提升了要素资源的合理配置效率。二是优化服务流程，提升服务效率。以便民服务中心提档升级为契机，进一步畅通企业与企业之间的双向沟通渠道。打造企业用工服务平台，精准推送企业岗位需求信息，发挥工业反哺效应，让群众在“家门口”享受到就业、创业指导，累计为辖区350余名群众实现用工信息的精准对接。三是强化人才队伍建设，通过引进优秀人才、提升培训质效等方式，提高服务人员的专业素养和服务能力，以更加专业、热情的态度为投资者和企业提供优质服务，助力辖区企业更好发展。

里则街道岔吴新村 共富片区的草莓熟了



本报讯（记者 赵旭东 通讯员 刘妍 报道）“现在来草莓采摘园采摘草莓的游客，每天都有四五十人，多的时候得有100多人。”日前，滨州经济技术开发区里则街道岔吴新村党支部书记吴红刚高兴地介绍着村里红红火火的草莓采摘园。

在草莓采摘园里，粉翠佳人、奶油甜宝等品种的草莓是人们的最爱。据了解，近年来，里则街道以党建引领，大力实施乡村振兴，围绕“四红共富”党建品牌，投资200多万元，打造“岔吴共富片区”，其中，草莓大棚7个，葡萄大棚2个。

“这里的草莓口感好，离着市区也近，带着孩子来采摘，一边体验田园生活，一边品尝新鲜的草莓，是一种惬意的感觉。”从滨州市区带着家人到里则街道草莓采摘园采摘的吴女士说道。

“草莓采摘从2024年11月份可以持续到2025年的五六月份。”里则街道岔吴新村党总支书记吴红刚一边在采摘园里忙着为客户采摘草莓，一边介绍着草莓产业的发展，“平均一斤草莓能卖到三四十元”。



党的二十届三中全会指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。2024年以来，沙河街道紧紧围绕市委“1+1188”发展格局和“大开放、大改革、大发展”工作主线，聚焦“三大战役”，着力“双型”城市建设。2024年1—11月份，全办实现工业营业收入180.55亿元，同比增长19.1%，占全区47.2%；实现工业利润12.91亿元，占全区85.3%。

锚定高质量发展，蓄积区域经济新实力。一是升级招商力度，开辟全新路径。成立由街道党政主要领导负责的招商引资领导专班，持续推动“五个一”活动，充分利用中青班信